

6月23日,华中科技大学2010届本科生毕业典礼上,校长李培根院士16分钟的演讲,被掌声打断30次。全场7700余名学子起立高喊:“根叔!根叔!”李培根在2000余字的演讲稿中,把4年来的国家大事、学校大事、网络热词等融合在一起。讲稿中,“俯卧撑”、“躲猫猫”、“打酱油”、“蜗居”、“被就业”等词语,让学生感到李培根与他们距离很近。李培根因此可谓“一讲成名”。但在采访中李培根表示,目前在中国的一些高校中,教授与学生的距离愈来愈大,老师在课后和学生很少交流,去忙于创收等功利性的事情。他也希望国家能加大教育投入,使老师能把精力从创收上转移到学生身上。

# 华中科技大学校长“根叔” “我不敢说我讲出了所有真话, 但我讲的都是真话”

## 人物简介

李培根 1948年生,湖北人。教授,博士生导师。中国工程院院士。曾担任华中科技大学机械学院院长、副校长。2005年3月起担任华中科技大学校长。

## “喊我根叔,感觉亲切”

记者:毕业典礼上,7000多学生喊你“根叔”什么感觉?

李培根:很激动,也很亲切。

记者:学生们最早什么时候喊你“根叔”?

李培根:两三年前,从网上看到的。

记者:在现实生活中,以前有学生喊你“根叔”吗?

李培根:两年前,我在路上走,一个学生跑到我面前,鞠了一个躬,然后说,根叔你好。然后就离开了。当时我很开心,这说明学生很喜欢你。

记者:演讲稿中有很多流行词汇,讲稿是你本人写的吗?

李培根:演讲稿不仅是我想的,还是我一个字一个字敲打进电脑里的。文稿中有一些流行语是我从学校BBS上摘的学生的话。

记者:讲稿那么“与时俱进”,是因为你爱和学生相处?

李培根:和他们在一起,自己都变得年轻,就不怕out了。

记者:你和他们会有代沟吗?

李培根:你说完全没有代沟也不可能,但是我们不存在难以跨越的代沟。

## “只要真诚面对,学生为什么会不理解”

记者:你曾被学生怎样批评?最尖锐的批评是什么?

李培根:各方面的批评。最尖锐的一次,我记得是我们文华学院的学位门事件。(文华学院是华中科技大学的一个二级学院。2007年,该学院1300名毕业生中有超过700人拿到了“华中大”的文凭,而以前这个学院没有那么多学生能拿到主校的文凭。有学生便认为“华中大”在买卖文凭。)

当时网上有一个帖子,尖锐到什么程度,内容是“把这个烂人李培根揪下台……”

记者:你是怎么处理学生对学位门事件的质疑?

李培根:学校召开了一个见面会。当时我回应说,我校严格在国家政策允许范围内行事。其实有些批评是学生不了解全面的情况。真诚面对学生了、解释了,就好了。

记者:你不用担心出面会下不了台?

李培根:只要是真诚面对学生,学生为什么会不理解呢?如果这个事情学校的确是有所失误,学校应该坦言,学生会接受;如果是学生不了解全面情况,只看到一方面,你真诚面对的话,学生也能够理解。

## “和学生沟通得还不理想”

记者:学位门事件后,“华中大”每学期都召开两次见面会。是出于什么考虑,把见面制度化?

李培根:我希望学校要有一个保持学生和校方方面正常的沟通渠道。尽管到现在为止,这个渠道不一定建立好了,可能还并不理想。但我们还在朝这方面努力。

记者:学生们更关心的也许不是你表态了,而是这件事情能否得到最终解决。但职能部门如果不面对,是否无法解决实际问题?

李培根:所以我们学生对我也有不满意的,这也是我的一个问题。

记者:你认为学生和校方之间的理想沟通应该是什么样的?

李培根:“以学生为本”的观念真正深入到管理干部和教师当中,深入到职能部门中去,才是理想的沟通。

## “我给自己打70分”

记者:那你会给做校长的自己打多少分?

李培根:70分。

记者:怎么理解教育者和“被教育者的距离更大了”?

李培根:大多数教师在上课之外,跟学生的接触太少。我在国外念书时,教授上课是上课的时间,另外还有一个专门接待学生的时间,你可以去办公室跟他讨论。

记者:“华中大”是否尝试让教师多关注学生,如设置课后“学生接待日”?

李培根:有尝试,但就“华中大”整体而言,还没做到。

记者:为什么改变那么难?

李培根:这个是现实。目前如果真正要解决这个问题,是个很大的系统,需要国家加大教育投入,使得老师不把精力放在创收上。而这不是一个学校的校长可以解决的。

## “我讲真话,但不是异类”

记者:那么多学生喜欢你,是否意味着你是一名成功的校长?

李培根:千万不能这么讲。我并不认为我是一个成功的校长。自己更多的是要看到问题的一面,不能陶醉在成绩里。

记者:从演讲来看,你是一个思想比较开放的人。

李培根:应该是。我本质上是一个善于思考善于学习的人。我不敢说我所有的真话都讲出来了,但我讲的都是真话。

记者:你认为讲真话的校长算是异类吗?

李培根:我相信很多校长都讲真话。我是一个再普通不过的大家长了。

## “高校小一点更好”

记者:扩招是否会影响到你所说的“更好的教育”?

李培根:从宏观上来讲,前些年国家的扩招,我可以理解。但是,扩招可能会引发一些教学质量下降的问题。

记者:你的教育理念是反对高校扩招?

李培根:完全否定扩招也是错的,是不公平的。但我并不希望大学这么大。我的愿望是,希望这个学校能够小一点。

记者:为什么希望它小?

李培根:太大的话,教师跟学生的距离就远了。

据《新京报》

## 声明公告

河南中亚置业有限公司营业执照号 410000100007414 税务登记证号 410102788077053 代码证号 78807705-3,公章、财务章、合同章丢失声明作废。



6月23日,2010年本科生毕业典礼上,李培根校长为毕业生授帽。

## 李培根演讲稿(记忆)摘录

亲爱的同学们,你们在华中科技大学的几年给我留下了永恒的记忆……我记得你们刚刚对我的呼喊:“根叔,你为我们做了什么?”——是啊,我也得时时拷问自己的良心,到底为你们做了什么?

同学们,你们中的大多数人,即将背上你们的行李,甚至远离。请记住,最好不要再让你们的父母为你们送行。

也许你会选择“胶囊公寓”,或者不得不蜗居,成为蚁族的一员。没关系,成功更容易光顾磨难和艰辛,正如只有经过泥泞的道路才会留下脚印。

同学们,也许你们难以有那么多的记忆。如果问你们关于一个字的记忆,那一定是“被”。我知道,你们不喜欢“被就业”、“被坚强”,那就挺直你们的脊梁,挺起你们的胸膛,自己去就业,坚强而勇敢地到社会中去闯荡……

通通信 医疗药品 郑州最大的医疗药品资讯互动平台; 24小时广告刊登热线:63399000 67655128

**微创新 祛大脚骨**

响应政府号召实行单病种最高限价,单只脚手术费900元 暑期老师学生手术费优惠20%

额外翻修“大脚骨”多为遗传或穿鞋不当所致。行走时疼痛、穿鞋变形、难看、影响足部美观。手术方法引进美国足外科动力系统,一次性矫正拇外翻。同时开展并趾、多趾、二趾长短、小趾内翻及其它手术失败者可进行修复。手术特点:局麻下手术、切口几毫米、手术几分钟、创伤小、不缝针、随做随走、生活能自理、不留疤痕无后遗症;一次矫正终身受益。

权威的技术 安全的手术保障 公立医院的信誉 祛大脚骨我们更专业!

电话: 0371-63881389 13523428711 网址: www.99djj.com  
地址: 郑州市大石桥金桥宾馆旁火车站乘4、8、39、K39、91、67、34、70到大石桥即到

**买氧立得送千元足疗机**

心/脑/肺/不适人群,日常氧疗必备产品

氧立得电子制氧机,通电后,迅速出氧,一台氧立得能出三种氧,您可以根据需要选择。非常适合心脑血管 呼吸系统疾病等患者使用。护心养脑,氧立得好,吸氧就用氧立得!

做过足疗的人都知道,做完之后,那叫一个舒服,而且对改善修复内脏器官功能,都有好处。孝顺的儿女也一定都想,如果父母每天都能享受一次足疗,对他们的身体一定很好。

现在,您只要订购氧立得电子制氧机。市场价1380元的足疗机,不花钱,送给您。让父母想吸氧就吸氧,想足疗就足疗,孝敬父母的首选礼品 一举两得,好处多多。

**送 氧立得电子制氧机**

¥1380元 足疗机 赠品以实物为准 仅限电话订购

咨询订购 0371-68888012 仅售1980元